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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ Δ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 7 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2018  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

 
ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

Α1.  

α) Εθνικές γαίες: σελ. 23-24 «Από τα πολλά προβλήματα που κληροδότησε η 

οθωμανική κατοχή στο νέο ελληνικό κράτος, ξεχώριζε για την έκταση, τη σημασία και 

την πολυπλοκότητα του το ζήτημα των «εθνικών γαιών». «Εθνικές γαίες» ήταν οι 

ακίνητες, οι κτηματικές ιδιοκτησίες των Οθωμανών στις περιοχές που περιήλθαν στον 

έλεγχο του ελληνικού κράτους. Η γη αυτή ανήκε είτε στο οθωμανικό δημόσιο είτε σε 

μουσουλμανικά ιδρύματα είτε σε ιδιώτες, ως ιδιοκτησία ή ως δικαίωμα νομής 

(εκμετάλλευσης). Οι περιουσίες αυτές περιήλθαν στην κυριότητα του ελληνικού 

κράτους «επαναστατικώ δικαίω». Υπολογίζεται ότι η έκταση των εθνικών κτημάτων 

ανερχόταν χονδρικά σε 4.000.000 έως 5.000.000 στρέμματα». 

β) Πεδινοί: σελ. 77 «Πολιτική παράταξη μεγάλης απήχησης που συγκροτήθηκε στην 

Εθνοσυνέλευση του 1862-1864. Οι πεδινοί είχαν ως ηγέτη τον Δημήτριο Βούλγαρη, 

ο οποίος υπονόμευε τους κοινοβουλευτικούς θεσμούς. Με παρεμβάσεις στο στρατό 

επιχείρησε τη δημιουργία σώματος «πραιτωριανών» για να εξασφαλίσει την 

παραμονή του στην εξουσία. Εμπόδιο στις επιδιώξεις του στάθηκαν πολιτικές ομάδες 

και θεσμοί. Ο Βούλγαρης έβρισκε οπαδούς ανάμεσα σ' εκείνους που είχαν διοριστεί 

παράνομα στο στρατό ή στο δημόσιο, και φοβούνταν μη χάσουν τη θέση τους σε 

περίπτωση επικράτησης συνθηκών κοινοβουλευτικής νομιμότητας, σε άνεργους 

πτυχιούχους και στους μικροκαλλιεργητές. Ο λαός συμμετείχε ενεργά στη 

συγκρότηση αυτής της  παράταξης».  

γ) Ε.Α.Π: σελ. 153 , 156 «Η ελληνική κυβέρνηση, μπροστά στο τεράστιο έργο της 

περίθαλψης και αποκατάστασης των προσφύγων που έπρεπε να αναλάβει, ζήτησε τη 

βοήθεια της Κοινωνίας των Εθνών (ΚΤΕ). Με πρωτοβουλία της ΚΤΕ, το Σεπτέμβριο 

του 1923 ιδρύθηκε ένας αυτόνομος οργανισμός με πλήρη νομική υπόσταση, 
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η Επιτροπή Αποκαταστάσεως Προσφύγων (ΕΑΠ), με έδρα την Αθήνα. Βασική 

αποστολή της ήταν να εξασφαλίσει στους πρόσφυγες παραγωγική απασχόληση και 

οριστική στέγαση. Η ΕΑΠ λειτούργησε μέχρι το τέλος του 1930. Με ειδική σύμβαση 

μεταβίβασε στο Ελληνικό Δημόσιο την περιουσία της, καθώς και τις υποχρεώσεις που 

είχε αναλάβει απέναντι στους πρόσφυγες». 

 

Α2.  

α) Λάθος 

β) Σωστό 

γ) Σωστό 

δ) Λάθος 

ε) Λάθος 

 

Β1.  

Σελ. 50 «Όταν, με την επέμβαση των Συμμάχων, ενοποιήθηκε το 1917 η χώρα υπό 

τον Βενιζέλο, στάθηκε αδύνατο να αναλάβει, χωρίς εξωτερική αρωγή, το κόστος της 

συμμετοχής στον πόλεμο. Οι Σύμμαχοι προχώρησαν τότε σ' έναν ιδιόμορφο δανεισμό 

της χώρας, που θα είχε οδυνηρές συνέπειες στο μέλλον. 

Η Γαλλία, η Μεγάλη Βρετανία και οι ΗΠΑ ενέκριναν κατ' αρχήν μεγάλο δάνεια προς 

την Ελλάδα: 12.000.000 λίρες Αγγλίας, 300.000.000 γαλλικά φράγκα και 

50.000.000 δολάρια ΗΠΑ. Ο δανεισμός ήταν όμως θεωρητικός. Το ποσά αυτά δεν 

εκταμιεύτηκαν ούτε δόθηκαν στην Ελλάδα. Θεωρήθηκαν κάλυμμα για την έκδοση 

πρόσθετου χαρτονομίσματος, με το οποίο η κυβέρνηση Βενιζέλου θα 

χρηματοδοτούσε την πολεμική της προσπάθεια. Ένα είδος αποθέματος, δηλαδή, σε 

χρυσό και σε συνάλλαγμα, που δεν βρισκόταν όμως υπό τον έλεγχο της χώρας. Η 

Ελλάδα, πάντως, χρηματοδότησε με τον τρόπο αυτό την πολεμική συμμετοχή της στο 

μακεδονικό μέτωπο, την εκστρατεία στην Ουκρανία και την Κριμαία, και την πρώτη 

φάση της στρατιωτικής εμπλοκής στη Μικρά Ασία. Οι συνέπειες αυτής της 

ιδιόμορφης νομισματικής ισορροπίας δεν άργησαν να φανούν».  
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Β2.  

α) σελ. 138 «Η εθνική αφύπνιση των Τούρκων, που είχε ξεκινήσει από τα τέλη του 

19ου αιώνα, ενισχύθηκε μετά την εδαφική συρρίκνωση της Οθωμανικής 

αυτοκρατορίας. Ο τουρκικός εθνικισμός συνέβαλε στην εχθρική αντιμετώπιση των 

μειονοτήτων που ζούσαν στην Οθωμανική αυτοκρατορία. Στο στόχαστρο βρέθηκαν 

κυρίως οι Έλληνες και οι Αρμένιοι, καθώς είχαν συγκεντρώσει στα χέρια τους το 

μεγαλύτερο μέρος του εμπορίου και της βιομηχανίας της χώρας. Η εκκρεμότητα 

επίσης στο ζήτημα της κατακύρωσης των νησιών του ανατολικού Αιγαίου στην 

Ελλάδα επιδείνωσε τις σχέσεις Ελλάδας-Τουρκίας». 

β) σελ. 139 «Οι καταπιέσεις που υπέστησαν οι Έλληνες πήραν τις εξής μορφές: 

• Θεσπίστηκαν έκτακτες επιβαρύνσεις και επιτάξεις ειδών για τις ανάγκες του 

πολέμου. 

• Τέθηκαν εμπόδια στις εμπορικές δραστηριότητές τους. 

• Πληθυσμοί χωριών ή και ευρύτερων περιοχών μετατοπίστηκαν από τις ακτές 

προς το εσωτερικό της Μικράς Ασίας. 

• Οι άνδρες άνω των 45 ετών, που δεν στρατεύονταν, επάνδρωσαν τα τάγματα 

εργασίας. Εκεί πολλοί πέθαναν από κακουχίες, πείνα και αρρώστιες. Όσοι είχαν 

ηλικία 20-45 ετών μπορούσαν αρχικά να εξαγοράσουν τη στρατιωτική τους 

θητεία. Όσοι δεν πλήρωσαν χαρακτηρίστηκαν λιποτάκτες. Μετά την κατάργηση 

της δυνατότητας εξαγοράς της θητείας σημειώθηκαν χιλιάδες λιποταξίες και 

όσοι συνελήφθησαν, εκτελέστηκαν». 

 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

Γ1.  

α) σελ. 213 «Οι Μεγάλες Δυνάμεις δεν τήρησαν ενιαία στάση έναντι των 

επαναστατών. Οι περισσότερες ανέμεναν τις εξελίξεις και μόνο η Ρωσία υποστήριζε 

φανερά τον Πρίγκιπα. Ρωσικό πολεμικό κανονιοβόλησε επανειλημμένα τις θέσεις των 

επαναστατών στο Θέρισο, χωρίς όμως κανένα αποτέλεσμα». Όπως επιβεβαιώνει και 

το κείμενο Α οι διπλωματικοί εκπρόσωποι,  των προστάτιδων Δυνάμεων, υπεύθυνοι 
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για τη δράση των αντιπροσωπευτικών ευρωπαϊκών αγημάτων στη Μεγαλόνησο, 

παρά την κοινή επιθυμία τους −με προεξάρχοντες τον Άγγλο και το Ρώσο πρόξενο− 

να αντιδράσουν άμεσα στην επαναστατική πρόκληση, ήταν φυσικό τελικά να 

εμπλακούν σε εγγενείς δυσχέρειες, σε διαφωνίες και σε αντιφατικές πιέσεις. Η 

αντιγνωμία γύρω από τον καθορισμό των μέσων και των μεθόδων για την καταστολή 

του κινήματος, η ανεπάρκεια των διεθνών στρατευμάτων σε αριθμό ανδρών −1.800 

αρχικά, 3.000 αργότερα, μετά την άφιξη των ενισχύσεων− και σε πολεμικά μέσα.  

«Ο Βενιζέλος είχε σωστά εκτιμήσει τη διεθνή πολιτική και ήταν βέβαιος ότι οι 

Μεγάλες Δυνάμεις ήταν αδύνατο να συμφωνήσουν στην τήρηση ενιαίας στάσης 

έναντι του κινήματος. Αρκούσε και μια μόνο διαφωνία, για να ματαιωθεί η 

συντονισμένη δράση των ξένων στρατευμάτων. Εξάλλου, οι Δυνάμεις δεν 

μπορούσαν να παραβλέψουν τον κίνδυνο εμφύλιου πολέμου, που θα γενικευόταν 

στην Κρήτη με αφορμή τη δική τους ανάμειξη». Το ίδιο κείμενο επισημαίνει τη 

διστακτικότητα των κυβερνήσεων του Λονδίνου, της Ρώμης και των Παρισίων να 

λάβουν μέτρα ικανά να προκαλέσουν αιματοχυσία και να εξεγείρουν την κοινή 

γνώμη. «Ο παλαίμαχος πολιτικός Ιωάννης Σφακιανάκης, σε πάνδημο συλλαλητήριο 

στο Ηράκλειο (21 Μαρτίου) μίλησε ανοικτά για την απαράδεκτη ξένη ανάμειξη και 

κάλεσε το λαό σε καθολική συμπαράσταση προς τους επαναστάτες». 

β) σελ. 214 «Η κρίση μετατοπίστηκε στο πεδίο της διπλωματίας και αναζητήθηκε 

πολιτική λύση. Οι αντιπρόσωποι των Μεγάλων Δυνάμεων, εκτιμώντας την 

κατάσταση που διαμορφώθηκε στο νησί, με φανερή την πτώση της δημοτικότητας 

του Πρίγκιπα, αλλά και με την καθολική σχεδόν αποδοχή των επαναστατικών ιδεών 

από το λαό, κινήθηκαν προς εξομάλυνση της κρίσης με διαπραγματεύσεις». 

Το κείμενο Β πιστοποιώντας την ιστορική αφήγηση αναφέρει πως η στάση των 

Μεγάλων Δυνάμεων απέναντι στη νέα κατάσταση δεν υπήρξε αρχικά ενιαία, 

δεδομένου ότι οι εξελίξεις στο διεθνές σκηνικό βάθαιναν ολοένα και περισσότερο τις 

αντιθέσεις εντός του άλλοτε «ευρωπαϊκού κονσέρτου», καθώς η ανθρωπότητα 

βάδιζε αργά αλλά σταθερά προς την πρώτη παγκόσμια σύρραξη του 20ού αιώνα. 

Υπήρξε εν τούτοις τελικά μεταξύ τους ένας κοινός παρονομαστής, που συνίστατο στη 

διαπίστωση ότι ο αρχικός βασικός λόγος της επιλογής του Ύπατου Αρμοστή, ως ενός 

προσώπου ευρείας λαϊκής αποδοχής, που θα λειτουργούσε σαν κυματοθραύστης 

προκειμένου να διατηρηθεί το status quo, είχε πλέον εκλείψει. Από τη στιγμή που 

εδραιώθηκε αυτή η πεποίθηση, οι ημέρες παραμονής του Γεωργίου στην ύπατη 

αρμοστεία ήταν μετρημένες. «Ήταν αυτό ακριβώς που προέβλεψε ο Βενιζέλος, ότι ο 
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επαναστατικός αγώνας τον οποίο ανέλαβε «απέδειξεν ότι η διπλωματία εις των 

ζητημάτων των υποδούλων λαών την λύσιν προβαίνει μόνον όταν ταύτα τίθενται 

προ αυτής υπό την οξυτάτην μορφήν της εθνικής εξεγέρσεως...». 

σελ. 214-215 «Τα πρώτα υπομνήματα των επαναστατών προς τους εκπροσώπους 

των Δυνάμεων έθεταν ως ανυποχώρητη βάση συζήτησης το ενωτικό ζήτημα. Νωρίς 

όμως κατέστη σαφές ότι οι Ευρωπαϊκές Δυνάμεις δεν ήταν ακόμη έτοιμες για τη 

λύση αυτή και ο Βενιζέλος, σταθμίζοντας πάντοτε την υφισταμένη κατάσταση, άρχισε 

να σχεδιάζει τις υποχωρήσεις του, για να εξασφαλίσει τα μεγαλύτερα δυνατά κέρδη. 

Στόχος του ήταν να δημιουργηθεί προς το παρόν και στην Κρήτη ένα καθεστώς 

ανάλογο με εκείνο της Ανατολικής Ρωμυλίας, ουσιαστικά ελεύθερο, με σκιώδη 

σουλτανική επικυριαρχία». Το παράθεμα Β επιβεβαιώνει τις άμεσες επαφές των 

εκπροσώπων των Δυνάμεων με τους επαναστάτες που αρχικά είχαν αντιμετωπιστεί 

ως «ένοπλες συμμορίες». και η ουσιαστική αποδοχή του αιτήματος να συσταθεί ειδική 

εξεταστική επιτροπή, προκειμένου να προτείνει τις απαραίτητες μεταρρυθμίσεις, 

σηματοδότησαν την ουσιαστική αυτή στροφή της ευρωπαϊκής πολιτικής. 

σελ. 215 «Η επιμονή των επαναστατών στον ένοπλο αγώνα και η παράταση της 

έκρυθμης κατάστασης, που απειλούσε με κατάρρευση την οικονομική και πολιτική 

υπόσταση της Κρήτης, ανάγκασε τις Προστάτιδες Δυνάμεις να αποστείλουν αυστηρό 

τελεσίγραφο προς τους επαναστάτες στις 2 Ιουλίου 1905. Οι Γενικοί Πρόξενοι των 

Δυνάμεων, οι οποίοι υπέγραψαν αυτήν τη διακοίνωση, καθιστούσαν σαφές ότι δεν 

μπορούσαν να μεταβάλουν το πολιτικό καθεστώς του νησιού. Διαβεβαίωναν όμως 

ότι θα επιφέρουν ουσιώδεις εσωτερικές μεταρρυθμίσεις, που θα βελτίωναν 

θεαματικά την κατάσταση, υπό το ρητό όρο ότι εντός 15 ημερών οι επαναστάτες 

όφειλαν να καταθέσουν τα όπλα, με παράλληλη χορήγηση γενικής αμνηστίας». 

«Οι διαπραγματεύσεις ήταν σκληρές και διήρκεσαν όλο το καλοκαίρι του 1905. Η 

τελική συμφωνία υπογράφηκε από τον Ελ. Βενιζέλο στις 2 Νοεμβρίου 1905 στο 

μοναστήρι των Μουρνιών Κυδωνιάς. Εξασφαλίστηκε γενική αμνηστία και οι Μ. 

Δυνάμεις δεσμεύτηκαν να επεξεργαστούν ένα χάρτη νέων παραχωρήσεων στον 

κρητικό λαό, αρνούμενες πάντως να επιτρέψουν την ένωση της Κρήτης με την 

Ελλάδα». Το κείμενο Β πιστοποιεί την ουσιαστική αποδοχή του αιτήματος να 

συσταθεί ειδική εξεταστική επιτροπή, προκειμένου να προτείνει τις απαραίτητες 

μεταρρυθμίσεις, γεγονός που σηματοδότησε την ουσιαστική αυτή στροφή της 

ευρωπαϊκής πολιτικής. 
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Δ1.  

α) σελ. 76 «Η νέα γενιά ασκούσε έντονη κριτική στους παλαιότερους και φρονούσε 

ότι το συνταγματικό πολίτευμα δεν μπορούσε να αναπτυχθεί, καθώς το εμπόδιζαν η 

Αυλή και ο ίδιος ο βασιλιάς, τον οποίο θεωρούσε πολιτικά ατάλαντο. Περί τα τέλη 

της δεκαετίας του 1850 έγινε φανερή μια συνολική δυσαρέσκεια μεγάλων τμημάτων 

του πληθυσμού λόγω της οικονομικής δυσπραγίας και της δυσλειτουργίας του 

πολιτικού συστήματος». Το κείμενο Α αναφέρεται συμπληρωματικά στη δυσαρέσκεια 

των πολιτών κατά του στέμματος κυρίως λόγω της χειραγώγησης του πολιτικού 

συστήματος από ένα μονάρχη επικεφαλής μιας φατρίας εξαρτημένων από το στέμμα 

πολιτικών. Η έντονη αυτή κριτική προερχόταν από μια μορφωμένη γενιά με 

φιλελεύθερες και δημοκρατικές αντιλήψεις. Ένας άλλος λόγος της δυσαρέσκειας που 

καθιστούσε τη δημοφιλία του Όθωνα ιδιαίτερα χαμηλή ήταν η αρχική αντίδραση του 

Όθωνα στην κήρυξη του αγώνα για την ενοποίηση της Ιταλίας το 1859. Ο λαός 

γενικά υποστήριζε τον ιταλικό αγώνα, βλέποντας σε αυτόν να αντανακλώνται τα δικά 

του αλυτρωτικά όνειρα. Ο Όθων αντίθετα υποστήριζε ανοιχτά την Αυστρία στην 

προσπάθειά της να καταστείλει την εξέγερση των Ιταλών. Επιπλέον, πολλοί Έλληνες, 

βλέποντας την υποστήριξη που προσέφεραν η Μ. Βρετανία και η Γαλλία στους 

Ιταλούς επαναστάτες, θεώρησαν ότι η αιτία για την οποία οι δυτικές μεγάλες 

δυνάμεις εξακολουθούσαν να μη βλέπουν ευνοϊκά τον ελληνικό εθνικιστικό αγώνα 

ήταν ο Όθων. Ένας ακόμη λόγος της δυσαρέσκειας του λαού, αλλά και της Ρωσίας 

ήταν το ζήτημα της διαδοχής στο θρόνο. Το βασιλικό ζεύγος παρέμενε άτεκνο και 

έτσι, σε περίπτωση θανάτου του, ο θρόνος θα περνούσε σε κάποιον από τους 

αδελφούς του, που όλοι τους αρνιόνταν να βαπτιστούν ορθόδοξοι και ως εκ τούτου 

δήλωναν ανοιχτά ότι θα αποποιούνταν και τον θρόνο. Ο Όθων εξακολουθούσε να 

αρνείται να αποκαλύψει ποιον θα όριζε διάδοχό του. 

β) σελ. 76 «Έτσι συγκροτήθηκαν αντιπολιτευτικοί όμιλοι με εκσυγχρονιστικά κατά 

κύριο λόγο αιτήματα: ελεύθερες εκλογές, φορολογική μεταρρύθμιση με στόχο την 

ελάφρυνση των αγροτών, κρατικές επενδύσεις σε έργα υποδομής, ίδρυση αγροτικών 

τραπεζών, απλούστερη διοίκηση. Τα αιτήματα αυτά εξέφρασε σε μεγάλο βαθμό με 

την πολιτική του δράση ο Αλέξανδρος Κουμουνδούρος». Πράγματι, όπως 

επιβεβαιώνει και συμπληρώνει το κείμενο Β ποικίλοι παράγοντες, όπως οι διάφορες 

ιδεολογικές θέσεις, τα πολιτικά προγράμματα και τα κοινωνικοοικονομικά 

συμφέροντα οδήγησαν σε μια σειρά μέτρα, από τα οποία οι αντιπολιτευόμενοι 
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προσδοκούσαν μια ριζική αλλαγή του πολιτικού συστήματος: ελεύθερες εκλογές, 

γενικό εξοπλισμό ή σχηματισμό εθνοφυλακής, φορολογική μεταρρύθμιση με στόχο 

την ελάφρυνση των αγροτών, δημόσιες επενδύσεις υποδομής, λιτότητα και μια 

λιγότερο περίπλοκη διοίκηση −συνθήματα που ακούγονταν παντού όπου 

εκδηλωνόταν δυσαρέσκεια. Χαρακτηριστικό για την κατάσταση και τον πολιτικό λόγο 

εκείνων των ετών είναι το γεγονός ότι το αίτημα για σεβασμό του ισχύοντος 

συντάγματος θεωρούνταν επαναστατικό σύνθημα! 

γ) σελ. 76 «Το Φεβρουάριο του 1862 η δυσαρέσκεια κατέληξε σε επανάσταση, με 

αίτημα την απομάκρυνση του βασιλιά. Στην επανάσταση συμμετείχαν κατά κύριο 

λόγο αξιωματικοί, άνεργοι απόφοιτοι πανεπιστημίου που δεν ήθελαν να εργαστούν 

στους κλάδους της αγροτικής και βιοτεχνικής παραγωγής και αισθάνονταν κοινωνικά 

αδικημένοι. Συμμετείχαν ακόμη και πολλά άτομα ανώτερων κοινωνικών στρωμάτων, 

τα οποία ζητούσαν ευκαιρίες για ενεργότερη συμμετοχή στα πολιτικά πράγματα». 

 Το κείμενο Γ πιστοποιεί πως το αντιπολιτευτικό ρεύμα συνεχώς μεγάλωνε και η 

κατάσταση στην Αθήνα και στις επαρχίες ήταν εκρηκτική. Η δυσαρέσκεια γινόταν 

αισθητή και στους κόλπους του στρατού και κυρίως των αξιωματικών. Σύντομα όμως 

άρχισαν πάλι να εκδηλώνονται αντιδυναστικές ενέργειες στην πρωτεύουσα και στις 

επαρχίες (Ναύπλιο, Τρίπολη, Άργος, Μεσσηνία, Λακωνία). Επιπλέον, η δράση των 

αντικαθεστωτικών μεγάλωνε και, ενώ όλα έδειχναν ότι η επανάσταση πλησίαζε, οι 

Βασιλείς αναχώρησαν για περιοδεία στις επαρχίες, όπου πίστευαν ότι είχαν ισχυρά 

στηρίγματα, ελπίζοντας έτσι να εξουδετερώσουν τις συνωμοτικές ενέργειες. Μετά 

την αναχώρηση του Όθωνα από την πρωτεύουσα, οι εξελίξεις ήταν ραγδαίες. Ο 

Ζαΐμης, ο Βούλγαρης, ο Δεληγιώργης, ο Κουμουνδούρος κ.ά., στις 11 Οκτωβρίου, με 

ψήφισμα, ανήγγειλαν στον ελληνικό λαό την κατάργηση της Βασιλείας. Κατέλαβαν 

τα Ανάκτορα, την Αστυνομία και το Πανεπιστήμιο, ενώ σχηματίστηκε προσωρινή 

κυβέρνηση. 

«Στις 12 Οκτωβοίου 1862 ο Όθων αναγκάστηκε να εγκαταλείψει τη χώρα». 

 

Οι απαντήσεις είναι ενδεικτικές και εναπόκεινται στην κρίση των μαθητών 

 

Επιμέλεια: Άρης Τσιαντόπουλος 
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